

Проект по литературе
«Толковый словарик устаревших
слов из произведения А. С. Пушкина
«Капитанская дочка»

Работу выполнила:

Ковалева Дарья,

ученица 8 «Б» класса.

Руководитель: Блинова Г.Г.

Актуальность

Для достоверного изображения событий прошлого, авторы произведений используют лексику, вышедшую из активного употребления, т.е. устаревшую. Современному читателю она непонятна, поэтому воспринимать текст трудно. Поиск значения слов требует затраты времени. Поэтому нужен источник, в котором собраны такие слова и дано их значение.

Проблема

Читая произведение А.С. Пушкина «Капитанская дочка» я не понимала некоторые слова, т.к. не знала их значения, что затруднило восприятие текста в целом. Автор использовал устаревшие слова. Смысл одних можно было понять из контекста, значение других – из словаря.

Издатели помещают примечания после текста, в которых разъясняют значение таких слов, но не учитывают ограниченный кругозор и лексикон школьника 14-15 лет, поэтому нет нужной информации в полном объёме.

Цель: создание толкового словарика устаревших слов из произведения А. С. Пушкина «Капитанская дочка».

Задачи:

- изучить теоретическую литературу по данной теме и определить основные понятия;
- перечитать произведение А.С. Пушкина «Капитанская дочка»;
- найти устаревшие слова;
- объяснить значение устаревших слов;
- составить толковый словарик устаревших слов;
- обогатить свой лексикон и расширить кругозор.

Методы работы:

- определение понятий;
- анализ;
- сравнение;
- классификация;
- обобщение.

Оглавление

Вступление

Глава I. Устаревшие слова

Глава II. Толковый словарик устаревших слов по алфавитному порядку

Глава III. Толковый словарик устаревших слов по главам

Заключение.

Объект — произведение А.С. Пушкина «Капитанская дочка».
Субъект — устаревшие слова.

Устаревшие слова возникают в связи с выходом из обращения предметов быта, одежды, явлений и представлений, которые эти слова называют. Лексические значения устаревших слов часто забываются людьми.

Устаревшие слова делятся на два вида: **архаизмы и историзмы.**

Архаизмы — устаревшие слова, на смену которым пришли новые синонимические слова, называющие те же самые вещи и понятия. Это означает, что архаизмы имеют слова-аналоги в современном языке.

Историзмы — устаревшие слова, полностью вышедшие из употребления, так как вышли из употребления предметы и явления, понятия, которые эти слова называли. В отличие от архаизмов историзмы не имеют синонимической замены в настоящем.

В процессе работы была проанализирована устаревшая лексика, которую использовал А. С. Пушкин в произведении «Капитанская дочка».

Общее количество слов - 94 слова.

Из них архаизмов - 88 слов.

Из них историзмов - 6 слов.

Издатели для облегчения прочтения произведения после текста помещают примечания, в которых разъясняют значение таких слов.

Обычно примечание содержит 32 слова.

Практическая значимость

Использование словарика облегчает восприятие и понимание текста произведения «Капитанская дочка». Чтобы пользоваться словариком было удобнее, устаревшие слова и их значения в толковом словарике располагаются двумя способами: по алфавиту и по главам. Это способствует быстрому поиску значений непонятных слов.

Спасибо за внимание!